

MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Teléfono
núm. 32.



Franqueo
concertado

Año XVI

Teruel — Martes 19 de Febrero de 1918

Núm. 8222

Candidatura para Diputados a Cortes

DISTRITO DE TERUEL

Don Francisco Ferrán Zapatero

TRASLADO

El comercio y almacén de muebles de VICENTE HERRERO, han sido trasladadas a la fábrica sita en la carretera de Villasilar, donde encontrarán sus favorecedores cuantos muebles deseen, en todas clases y estilos.

Proxima exposición de dormitorios, comedores, escritorios etc.

Para avisos y encargos en el comercio de harinas de ISIDRO SALVADOR. — TOZAL, NUM. 10.

Las obras de la Administración

Los Consejos Superiores de tal y cual

Está la Administración pública cuajada de Consejos, formados a su vez por miles de señores consejeros.

El Consejo de Estado, que veía por la equidad económica, criando de pequeñas Cortes constituidas por exministros de la Corona a los efectos de autorizar al Gobierno para que realice gastos extraordinarios.

El Consejo de Instrucción pública que sirve para liquidar los derechos de los solicitantes, guiando a los ministros del ramo por el dédalo de calles y callejas de Reales y á veces contradictorias disposiciones dictadas al efecto.

El Consejo superior de tal, y el Consejo de cual, y cien Consejos más podríamos ir definiendo a nuestro modo, y seguramente nuestros lectores acabarán dándose la razón cuando les digamos en secreto, muy en secreto, que ni uno solo de esos Consejos sirve para nada útil y práctico ni ninguno de esos señores que se llaman consejeros a los efectos de una nómina, que por cierto es exorbitante, hace más que llevarse un pelícano del pañuelo de gastos del Estado.

Pero, en cambio... hay que ver lo que retrasan todos los asuntos, hasta aburrir al solicitante, que está pendiente del consejo de tales consejeros.

Venía a enterarse—oí decir en esos sifones—los días—del estado de la justicia.

—¿Cómo se llama usted y qué es lo que ha pedido?

—Pues yo soy Pérez y tengo solicitudes de derecho a concursar cátedras de esta materia, ya que tengo probada y reconoció aptitud por haber sido auxiliar tan sólo por oposición.

—Voy a ver.—Y si cabo de un momento de revolver papeles, exclama.—No está aquí. Seguramente la tiene el ponente. Por cierto que el ponente está fuera y hasta que venga...

Y pasado trece me es llega el ponente y dictamina en el sentido más favorable a su compromiso de amistad política de servir a don Fulano o don Zutene, con la razón, contra a razón o atropellando la razón que no hay quien se pare en polílos de eso que se llama justicia.

No hace mucho tiempo supo yo de un caso graciosísimo. Un catedrático obli- ne legítimamente de hecho reconocido a concursar cátedras de determinada ma-

ses participándole que constantemente llegan allí numerosos obreros, desprovistos de todo documento, que pretenden emigrar a Francia atrayidos por los beneficios ofrecimientos que se les hace.

La referida autoridad solicita del ministro que ésta y los gobernadores de las demás provincias procuren llevar el convencimiento de las clases humildes la conveniencia de que no emigren a la vecindad y de que, antes de salir de España se preven de los documentos necesarios para garantizarse el cumplimiento de los ofrecimientos que se les hace.

(De nuestro servicio particular)

DE TODA PARTES

La risa en la mujer

La juventud de hoy, dice Mariano Prevost, ha perdido la noción de la verdadera alegría. Y es cierto; asistid a una reunión de jóvenes contemporáneos y no encontrareis nada másioso; ni saben jugar, ni saben divertirse. Series y preocuidados, apenas acierten a modelar un gesto de sonrisa con enida que parece estudiado, sin que por eso su conversación deje de ser tan frívola e insustancial como pudiera serlo la de los adolescentes de 30 ó 30. Sólo algunas señoras de cabellas blancas, algunas caballeros de edad, saben ya reir. Los jóvenes creen que el reir es de mal tono, y se ponen graves y ridículos, sin saber que casi todos los grandes hombres de todos los tiempos han sido personas de buen humor.

La alegría femenina sobre todo, es preciosa y seductora. Tropieza en una tertulia con una joven que se ríe con toda su alma, a carcajada limpia, y que la cascada de alegría comunicativa que brota de su garganta os deja encantados. Hay nada más simpático que esa acta de ingenuidad! Una mujer que se ríe dice Prevost, no arruega nunca el pelo de caer en grosería, como a veces ocurre en el hombre.

A veces una joven sin motivo aparente, suelta una carcajada. ¡Dejadla y no os oséis reprenderla por eso; que ríe a sus anchas, que eso significa salud y bienestar, y si stajas su risa, incurreis en el mismo pecado que los bárbaros que matan a los pájaros porque sus gorjeos y sus trinos les molesta.

Hoy es moda el pesimismo, y cualquier bachiller que se estire en algo pueden mostrarse engañoso del mundo. «Cualquier persona de 25 o 30 años dice Prevost, con él que lleve cuatro o cinco años de matrimonio, se habrá en el caso de confiar sus observaciones, que ella crece personalmente y curiosa sobre la vida en general y sobre la suya en particular; que el matrimonio es fértil en desilusiones; que los hombres valen poco; que todas las amistades son traidores y que los favores son casi recompensados... Todo que vivir es pasar por una penitencia, que no hay motivos para complacerse en él. Y tras esto la persona es dejada para recorrer talleres de meditaciones, taurinas y charangas.»

Si la vida es una batalla, y no una fiesta. Pero que es mejor acudir a la batalla con frente desarrugada y la sonrisa en los labios, entonando una canción alegre. Ríe, ríe siempre, las señoras sobre todo; y no creas que se te toma por más intelectuales porque fuerzas el

gesto y efectuar de negro la vida. La gravedad falsa y el pesimismo artificial son defectos que os hacen repulsivas. A menos de que estés realmente enferma, en cuyo caso... se os podrá compadecer, pero no se os podrá amar como nos aman el amante otro desequilibrado como vos otras.

DR. TRAVELLER.

El último hidalgo

Asciéblemente, en amplio soledad y resonante silencio, como había vivido siempre ha muerto D. Mariano París de F. guerra, en el rincón provincial de Molina Sidonia, ese rincón solariego al qual pudéramos aplicar el título de uno de los más famosos libros de Turgeneff, «mido de hidalgo». Porque ese ilustre que acaba de morir, precisamente en viseras de tribu árabe, un homenaje nacional, como si hubiese querido humildemente, como hizo siempre, rehusar toda clase de honores con un sincero desprecio de la vanagloria, era solo el escritor admirable que había hecho célebre su pseudónimo literario el «Doctor Thebussem», si no que personalmente había sido también la encarnación de las virtudes de nuestra nobleza lugareña, el último hidalgo español.

El Doctor Thebussem, que encantó con sus escritos, que nada tenían de trascendentales los ocios espirituales de unas cuantas generaciones, se confió en su casa solariega como el águila que busca lo más alto de la cumbre, sin que nada le hiciera abandonar el terreno nativo y el amor de los plebeyos que le rodeaban y que le querían y sobre los cuales ejercía un señorío más espiritual que efectivo, más de tradición que de derecho.

Sintió siempre un desdén profundo, por las vanidades cortesanas, como si el vértigo de las grandes urbes, donde impera un cosmopolitismo desnaturalizado de los grandes caracteres de raza, transformara aquella ecuanimidad de alma y repugnara a su nativa sencillez de hidalgo campesino.

El cuidaba su propia hacienda, no por interés sino por amor. Pero si en su naturaleza predominaba el apego irreductible al patriarcalismo aldeano, aquel espíritu inquieto ardía en todos los idealismos románticos. Era un caballero de otros tiempos, por rara atmósfera venido al mundo en esta época de prósperas vulgaridades.

A través de sus obras es de todo punto imposible deducir sus ideas tanto políticas como sociales. De ellas hizo abstracción completa, como si las quisiera reservar para sí mismo, rindiéndole culto en lo más íntimo de su conciencia.

Solo de su vida puede deducirse que fué el Doctor Thebussem caballero y cristiano, como lo fueron todos los hidalgos españoles, los de tiempos más venturosos para los destinos de nuestro pueblo hoy infeliz.

Como si a su condición de hidalgo repugnaran todos los esfuerzos literarios, hasta le repugnó el profesionalismo literario. Incluso de los dones de su ingenio, de los cuales se hizo gala durante muchos años hasta que el peso de la edad riadió su pluma, como a sus antepasados les hacía rendir la espada.—Tiempo por tiempos—hizo generosa mercad a todos, nobles y villa-nes.

Escribió el Doctor Thebussem por escribir, si la menor mera egoista, ni aun siquiera por conquistar la popularidad y la gloria. Sus trabajos los publicaba, sin consentir remuneración alguna, en revistas o ilustraciones de res-tringida tirada y por tanto de público muy reducido.

Los libros que él editaba con lujo y sobre todo con gusto, no salían de las pruebas en gran número de ejemplares, como se hace hoy día. La mayor parte eran destinados al amistoso regalo, como si el Doctor Thebussem los enviase a sus conocidos como las mejores frutas de su huerto o las flores más expéndidas de jardín rural.

Y sus libros eran codiciadosamente solicitados. ¿De qué trataban? El mismo lo ha dicho al titular «frases» uno de ellos.

Escribia maravillosos artículos, tan blandos de sellos raros, de menús, de comidas que podían llamarse históricas, de flores populares, de mal asunto sin la menor trascendencia pero que bajo los puntos de su pluma resultaban suggestivamente e irresistiblemente interesantes.

Ante todo y sobre todo, el Doctor Thebussem fué un escritor original. Su arte, sin ser nuevo, era excepcional. Entre la frivolidad aparente de los temas que trataba y de la forma elegante en que los revestía —la gracia de su hidalguía lo llevaba también como un perfume de su espíritu— la literatura—descubríase al instante el eruditó sin pretensiones, el investigador histórico perspicaz pero sobrio, el hombre de una cultura extrema recogida en las pacientes lecturas y también a lo largo de la vida mediante una observación tenaz que nada dejaba que escapara a sus penetrantes curiosidades.

Y no diré que la literatura española ha perdido uno de sus talentos más claros con la muerte del Doctor Thebussem. No ha sido un creador como un Galdós, ni un historiador como Menéndez Pelayo, ni un psicólogo nacional como Costa.

Acaso su obra no dejó una huella imborrable en las letras nacionales ni señaló una etapa en el curso de la mentalidad española. El género que cultivó no se presta a señalar un uso profundo en el alma de un pueblo. Pero sin duda alguna, el Doctor Thebussem encontró con sus amenidades las horas tristes de un público que procuraba olvidar sus desdichas exhumando los recuerdos de días que fueron más venturosos para nosotros.

ANGEL GUERRA.

NOTICIAS

Las existencias de trigos

Según los datos que pasan por la Alcaldía hay una enorme existencias de trigos en la provincia, que ahora empieza a salir, según contrato efectuado por el Ayuntamiento y sus tenedores.

Con todo este queda asegurada la existencia para la ciudad pues además de los 300.000 kilogramos que se comprometieron servir a precio de fábrica, dejarán al mismo precio un 20 por ciento de cuantos exporten.

Colonia Aragonesa

En Bilbao acaba de constituirse una colonia aragonesa en los locales del Círculo la Unión Mercantil.

LA EMIGRACIÓN

Advertencia a los Obreros

El ministro de la Gobernación recibió en telegrama del gobernador de Guipúzcoa

¡Es una gran verdad!
No hay medicamento para curar las enfermedades de
ESTÓMAGO E INTESTINOS
por antiguas que sean, como el
DIGESTÓNICO
DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS

Su presidente el Sr. D. Ángel García Álvarez, así nos lo participa en atento b. m., la vez que se ofrece en pró de los intereses de esta región.

Agradecemos la notificación y deseamos grandes prosperidades a la colonia paisana de Bilbao.

La remolacha

Está para terminar el transporte de la remolacha que por la escasez de vagones, se ha hecho con grandes retrasos.

Carbonos

El abastecimiento de carbón vegetal es un hecho.

Sí bien no entran en la ciudad las escuadras ad a cargas, se vende al precio de fassa en el depósito de que ya hablamos.

Más trigo

Ayer llegó un vagón de trigo, que se dirigió a las fábricas harineras de esta ciudad, según nos manifestó el señor Alcalde.

De Consumos

Recaudación habida en el día de hoy en los fiscios, 426'81 pesetas.

Recaudado en igual fecha del año anterior, 331'46.

Diferencia en más, 115'35.

Jerónimo Farre Gamell

Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina

Calle de Juan de Mena 23, 1º

— MADRID —

HERNIAS (quebraduras) aún las más antiguas y voluminosas, DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS y PIES se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

Piernas artificiales sin tuercas laterales de acero, con pies de cancho espeso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural. Con Patente de Invención en las principales naciones del mundo.

En TERUEL, HOTEL DEL TURIA, fijamente el día 27 del actual mes de Febrero.

SUCESOS

Reyerta

En Albalate sostuvieron una reyerta

los vecinos de dicho pueblo Jesquín Gascó Gabarrés, de 20 años, pastor, y Ceferino Lando Albad, de 25, jornalero.

El Gascó, haciendo uso de su cuchillo cabrero, infirió a su rival una herida punzante en el costado izquierdo, que parece ser leve.

Ceferino hizo tres disparos con una pistola de dos cartuchos, causando heridas al Gascó en el dedo índice de la mano izquierda, otra en la tetilla derecha y otra en una rodilla.

El Juzgado entiende en el asunto.

DE ELECCIONES

El último día nos señalamos por tema para estas ligeras manifestaciones que como poco averigüados al asunto vamos, penosamente escribiendo, el de la impresión que en la opinión neutral apartada de la vida política había causado la candidatura del Sr. Ferrán.

Para este tema del escrito de hoy, viene, como anillo al dedo, un recuerdo que la memoria nos trae de tiempos ya lejanos.

En un periódico ilustrado que bien pudo ser *Gedeón* en sus primeros meses u otro por el estilo, se publicó a doble

plano un grabado muy gráfico para seguir la vida pública de su tiempo: Asturias y Aragón, y entre el cuadro Galicia y Asturias daban todos los homenajes necesarios y sobrantes para la gobernación del Estado.

Pues en esa ilustración, a doble pliego, dibujó el artista dos cuchillos; agrupados a una estaban los asturianos, y a la otra los aragoneses. Los asturianos, en grupos de más a menos, unos sobre otros y rodeados al palo, se erguían hasta apoyarse solo en las puntas de los pies para que el último, el que estaba sobre todos, pudiera coger la joya, la bolsa del premio.

En la otra cuchilla, un aragonés hacía esfuerzos titánicos por ascender por palo enjabonado. Ido a dedo, pero otro grupo de paisanos le cogían de los pies, de las piernas, de la faja, de donde podían para que no ascendiese.

El dibujo tiene buena moraleja ¿verdad?

Pues ella es la que parece conocer Teruel y su distrito y se la aplica en las actuales circunstancias para no caer en el grave pecado de estúpido individualismo y envidia.

Reconoce que el premio solo uno lo ha de coger y que ha de ayudar, empuñar, a uno que cobre y merezca la gloria de alcanzarlo para todos.

Esa gloria no pequeña pero sin utilidad, debe ser para uno de los nuestros, que no puede quedarse nada del premio, que le podamos ajustar cuentas a cada momento, que ha de sufrir el rasguño de muchas espinas, y que si decimos que la gloria no es pequeña, es discutiendo por sobre los egoismos y ventajas materiales que no hay caso de que las tenga.

Poco Ferrán —como familiarmente le llamamos todos— es merecedor y tiene ganada nuestra representación en Cortes; el honor más grande que puede ostentar un ciudadano, según decía en su presentación; pero además nos parece que es un valiente.

DEL TELEFONO

Estreno

En el Llanura Isabel se estrenó anoche un sainete original de D. Alberto Casañal, titulado «La paga de alivio», que tuvo buena acogida.

Política

Se asegura en los Círculos políticos que el marqués de Alhucemas, trata de conseguir que se retiren los candidatos liberales en aquellos distritos que luchen dos, y uno de ellos no se considere con fuerzas bastantes para obtener el triunfo, facilitando de esta forma el triunfo al otro.

Otra Nota

En el Consejo de hoy se tratará de la Nota que el gobierno español ha de enviar al de Alemania relativa al hundimiento de los vapores «Ceferino» y «Duque de Génova».

Contra un mal servicio

Los transportistas de Zaragoza han telegrafizado al Gobierno protestando contra el desbarajuste de los servicios de la Compañía del Norte, pidiendo la dimisión de los directores y la readmisión del personal despedido.

Suicidado

Se ha suicidado el general Kaledine, según noticia de Petrogrado.

Alemania y Rusia

Se ha reanudado el estado de guerra entre los Imperios Centrales y Rusia, según dicen de París.

Teruel.—Imp. de EL MERCANTIL

CAFES DE LA COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFÉ Puerto Rico Cajita presentada de 100 gramos 600 PESETAS

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

Establishimiento fundado en el año 845

Plaza de San Felipe, núm. 8-ZARAGOZA

Apartado de Correo número 31.

Cuentas de imposición en metálico con interés

Los tipos de interés que abona este Banco, son:

En las Imposiciones a plazo fijo de un año. 3 1/2 por ciento
En las Imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual
En las Imposiciones a voluntad. a razón de 2 1/2 por ciento anual

Cuentas corrientes para disponer a la vista, devengon 2 y medio por 100 de interés

PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Entregas certificadas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardo. Imposiciones hechas en este Banco. DESCUENTO y NEGOCIACION DE LETRAS y EFECTOS COMERCIALES.

DEPÓSITOS EN CUSTODIA

Compra y venta de Fondos Públicos. Pagos de cupones—Cartas de Crédito. Informes Comerciales. Comisiones—etc., etc.

HALAQUIAS MARCE

CALATAYUD

ALMACEN DE COLONIALES

ACEITES refinados de Aragón

= BANCA =

Tienen el gusto de anunciar a sus clientes de esta provincia haber principiado la fabricación de jabones puros de aceites de oliva tan solicitado por todos los compradores.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las sordas, vémitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alteran con estreñimiento, dilatación y dolor del estómago, etc. Es un remedio.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 33, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.



LAS MANIFESTACIONES DE LA AVARIOSIS NO NECESITAMOS NI POMADAS NI CAUTERIOS. EL X2 ES SUFICIENTE PARA EFECTUAR LA COMPLETA CURACION.

OBREROS MINEROS

Se necesitan cuatro entibadores, cuatro barreñadores y cuatro picadores para trabajar en minas de carbón situadas en Navarra.

Los que deseen ofrecerse pueden dirigirse a «COMPAÑIA MINERA DE SALINAS DE ORO», FAMPLONA, acompañando toda clase de referencias respecto a su edad, estado y mina donde ha trabajado.

SE ALQUILA un PATIO propio para tienda, en el MERCADO, núm. 1.

Razón en la misma casa, 3.

Para Almacén

Se alquila un local amplio, en entresuelo, con un gran descuberto cerrado en la plaza de San Miguel, núm. 8.

En la misma casa darán razón.

A LOS MOLINEROS

Se vende una LIMPIA completa, sistema Berly núm. 2.

Informarán en esta Administración.

